# 这张网, 助力搭建未来信息 "高速路"

#### ■ 新华社记者 张泉 沈汝发 孙好

在南京遥控杭州的智能小车开展生产作 业,医生远程操控手术机器人为5000公里外的 病人做手术……汀苏南京未来网络小镇的一处 展厅里,一幕幕类似科幻场景的实现,得益于一

这张网,就是国家重大科技基础设施-未来网络试验设施(CENI),全长 3.4 万公里,覆 盖我国 40 个主要城市,拥有 40 个主干网络节 点和 133 个边缘网络节点,是一条信息传输的 "高速路"。

为什么要建这张网?这张网性能如何?记者 来到从事未来网络试验设施运营和产业化工作 的江苏未来网络集团进行采访。

当前,互联网向千行百业加速发展,工业制 造、科技创新、城市治理、交通运输等领域的智 能化发展,对算力和数据传输提出了更高要求。

"例如,在工业互联网、智能制造领域,我们 要大幅降低数据传输的时延; 算力跨区域调度 需要大幅提升数据传输效率、降低传输成本 等。"江苏未来网络集团常务副总经理叶迎春 说,原有网络架构难以满足需求,构建一个全新 自主可控的网络架构迫在眉睫。

未来网络试验设施正是基于这样的需求应 运而生。该设施 2016 年立项,由江苏省未来网 络创新研究院牵头,清华大学、中国科学技术大 学、深圳电信研究院共同参与建设,2021年正 式面向社会提供试验服务。

建设过程中, 研发团队攻克一系列关键核 心技术,使未来网络试验设施具备了"分钟级" 按需定制网络服务能力、"微秒级"确定性服务 能力、"千万级"多云交换服务能力和"TB级"智 驱安全网络防护能力。

"简而言之,与传统网络相比,我们的网络 传输性能更好,传播效率更高,同时也更安全。" 叶迎春说。

据介绍,未来网络试验设施目前已面向工 业、交通、能源等行业提供专网服务,还为多个 大科学装置提供端到端的大通量、低时延、低抖 动、高可靠的网络传输服务。

此外,作为新一代网络科研试验平台,未来 网络试验设施还可满足国家关于下一代互联 网、网络空间安全、天地一体化网络等重大科技 项目的试验验证需求,目前已征集超过110家 单位的 130 项试验需求。

"南京市充分发挥未来网络试验设施优势, 加快推进相关技术研发和科技成果转化, 在长 三角工业互联网、卫星互联等领域广泛应用。" 南京市发展改革委副主任田峥嵘说,下一步将 积极推动未来网络试验设施瞄准国际前沿网络 技术持续开展核心技术攻关, 加快推进科技成 果转化应用,为建设网络强国作出应有贡献。

# 鄞州近半数退休人员 养老待遇 通过社保卡发放

持卡人能享受医食行娱学等 多领域优惠

近日,从浙江宁波市鄞州区人力社保局传 出信息,截至4月底,该区已有49.83%的退休 人员养老待遇通过社保卡发放, 比去年年底提 升了3个百分点,预计到年底将达60%以上。

自2016年11月1日起,宁波市对新申领 基本养老金的退休人员开始推行通过社保卡发 放养老金,目前鄞州区新增退休人员基本实现 通过社保卡领取养老金的全覆盖目标。从2019 年起, 宁波通过社保卡金融账户发放养老保险 待遇范围的人员也扩大到已享受养老保险待遇 的其他人员(存量享受人员),这就意味着,实现 退休人员养老金通过社保卡发放已成必然趋

据介绍,退休人员持有加载交通功能的第 三代社保卡,不仅可在宁波本地乘坐公交、地铁 刷卡享受当地的乘车优惠,而且,在北京、上海、 成都等国内 336 个城市刷卡时也能享受当地市 民的公共交通出行服务,获得相应的优惠。

而且,宁波已有社保卡特约商户400余户, 涉及医、食、行、娱、学等民生领域。社保卡持卡 人可以享受这些商户提供的低于市场价的优 惠,平均优惠幅度为5.7折。

(张文胜 张范迪)

# 中国电动自行车 缘何在产油大国伊拉克受青睐

#### ■ 新华社记者 段敏夫 李军

伊拉克是石油输出国组织(欧佩克)第二 大产油国。因油价低廉、公共交通网络不完善 等原因,燃油车长期是伊拉克民众出行的主 要交通工具,人口约800万的首都巴格达的 汽车保有量就超过300万辆。

然而记者在巴格达街头采访时发现,越 来越多民众选择购买中国产电动自行车作为 首选通勤工具。政府鼓励、设计时尚、售后保 障等方面优势让中国电动自行车在伊拉克得 以快速普及,并深受当地人喜爱。

#### 绿色环保

伊拉克空气污染较为严重。2023年,瑞 士一家企业发布的一项全球空气质量监测数 据显示,巴格达在"全球空气污染最严重城市 排行"中排名第13位,是阿拉伯国家中空气 污染最严重的城市, 空气污染指数超出世界 卫生组织相关标准 10 倍之多。究其原因,燃 油车辆保有量及使用率高、缺乏车辆强制报 废年限规定等是导致伊拉克空气污染的主要

近年来, 电动自行车在伊拉克迎来大好 发展机遇。

2023年5月,伊拉克宣布禁止进口包括 突突车、货运三轮车在内的燃油动力摩托车 品类,但同类电动车辆进口不受影响。伊拉克 交通部表示,伊拉克道路承载力严重不足,突 突车、货运三轮车等摩托车数量已达饱和,且 私自改装现象严重,尾气排放不合格率高,危 险驾驶行为屡禁不止,成为危害道路安全的 一大隐患,希望通过普及电动自行车减少污 染,同时缓解交通拥堵、减少交通事故。

巴格达交通警察艾哈迈德·纳赛尔告诉 记者,美军入侵后,伊拉克道路基础设施破坏 严重,不少道路年久失修且缺乏指示标志,导 致交通事故频发。据交通部门统计,仅2023 年伊拉克全境就发生超过7000起交通事故。 其中很多涉及摩托车, 因为摩托车速度快且 安全防护较差,驾驶者在交通事故中容易受 到伤害。

烈日之下,机械轰鸣。当前江淮大地麦收

正酣。在安徽省阜阳市、亳州市等粮食主产

区,记者走访发现,一些产粮大县延伸粮食产

业链,原粮就地消化能力逐渐扩大;通过农业

社会化服务组织和高标准农田改造提升,越

来越多的小农户与现代农业有机衔接, 拓展

产业链、发展农业社会化服务让粮食生产效

造提升的高标准农田示范区里黄澄澄的小麦

长势喜人。村民邵国爱种植的近10亩地就在

室负责人王璐告诉记者,这片 2500 亩示范区

涉及苗集镇约 1000 名承包户,原先的田块不

仅水利设施差,还被一道道田埂分割,难以机

械化耕作。"我们推进小田变大田,统一对田

块进行平整,并在连片的农田中划出一片自

种区域,满足有种植意愿的小农户在改造提

升的地块上种粮。"王璐说,在前进村,他们划

出的自种区约 200 亩,其余作为流转区供种

在阜阳市阜南县苗集镇前进村, 去年改

阜南县农业农村局高标准农田建设办公

益不断提升。

这片示范区内。

粮大户规模化种植。



新华社发 哈利勒·达伍德 摄

"在执勤过程中,我发现越来越多巴格达 市民开始骑电动自行车出行, 而且它们都产 自中国。电动自行车的设计最高时速比摩托 车低很多,更加安全,而且能满足大多数通勤 需求。"纳赛尔说。在他看来,电动自行车有望 成为日常通勤新潮流。

伊拉克政府明确表示,电动自行车普及, 符合政府倡导的"绿色出行"理念。伊拉克环 境部官员卡泽姆·马哈茂德说:"我们鼓励使 用清洁能源交通工具代步出行,它不会排放 尾气,使用过程中也不会产生任何有害环境 和民众健康的物质。中国在锂电池开发和电 动车设计上处于领先地位, 相关产品既能满 足民众出行需求, 也符合伊拉克环境部门对 能源转型的指导原则。"

#### 设计时新

即将年满 20 岁的贾莱勒·拉迪在父亲陪 伴下走进巴格达一家电动自行车专营店,为 自己挑选生日礼物。进店时,拉迪显得很不情 愿。"我其实更喜欢摩托车,不是电动自行车 不好,但是摩托车造型更酷!但爸爸出于安全 考虑,只允许我买电动自行车。"拉迪说出了 不少伊拉克青年的心声。

但是很快, 店里一款设计时新的电动自 行车让拉迪眼前一亮,裸露的车架、圆形大车 灯、宽大的轮胎、独特的车身流线、高把手设 计——正是拉迪心目中的"完美车型"。"原来 电动车也有如此新潮的设计。"拉迪试驾后非

据专营店老板萨利姆·穆萨介绍,传统款 式的电动自行车在推广初期确实难获青年人 群青睐,但中国供应商很快根据伊拉克受众 的喜好开发出多种车型,既有简约传统款,也 有"拉风"时尚款,酷似哈雷摩托的高把手设 计更是备受伊拉克青年追捧。

相比于燃油汽车和摩托车,"经济实惠" 是中国产电动自行车的另一优势。据穆萨介 绍, 电动自行车售价在 400 美元至 700 美元 之间,作为代步工具相比于燃油摩托车有较 大价格优势,购车成本可降低约30%至60%。

规避交通拥堵是伊拉克民众由传统"油 车"转向电动自行车的另一个原因。

正在专营店为电动自行车做电池保养的

胡赛姆·沙克尔告诉记者,他是一名政府工作 人员,上班的单程通勤距离约 10 公里,因办 公地点位于市区核心地段,交通拥堵严重,早 晚高峰开燃油车单程通勤时间需要 40 多分 钟。"冬天还好,如果酷热的夏天被堵在路上, 即便开着空调也是煎熬。"沙克尔说。

"现在我骑电动自行车上下班,半小时内 就能完成通勤,方便又快捷。我的电动自行车 续航里程超过70公里,充满电能骑3天。充 电也很方便,6小时即可充满。越来越多同事 和我一样选择电动自行车通勤。中国电动自 行车质量好、性能佳,为我们提供了多种出行 选择!"沙克尔竖起了大拇指。

#### 保障完备

在巴格达市区的萨德里亚街区,仅一条 街上就分布着大大小小近 10 家电动自行车 专营店,主营产自中国的产品。

阿拉·哈桑从事电动自行车经营超过 10 年。10年来,哈桑25次到中国,调研中国电 动自行车市场发展近况, 并从中国进口整车 及零配件。"每次去中国都让我眼前一亮,无 论是外观设计还是电池技术, 中国电动自行 车企业都在不断突破创新,作为海外进口商, 我们也有了更多更优的选择,为伊拉克民众 引进适合不同受众人群的产品。"哈桑说。

伊拉克商家在进行整车和零配件进口的 同时还引进了整套售后维护体系,为客户提 供电池、核心控制器等重要部件的保修和养 谈及中国电动自行车在伊拉克的市场前

景,哈桑坦言,现阶段,甚至在未来很长一段 时间里,燃油车仍会在伊拉克交通体系中占 主导地位。但刚刚赴中国参加了第135届广 交会的哈桑相信,使用清洁能源一定是未来 交通出行的发展方向。

"在广交会上,我再一次感受到中国在新 能源领域的迅猛发展,多年来,我们和中国生 产商保持着高度互信和紧密联系。电动自行车 的引进只是为伊拉克民众提供多元化出行选 择的第一步,相信不远的将来也会有大量中国 产电动汽车'驶入'伊拉克市场。"哈桑说。

链接小农户 拓展产业链

### 安徽提升粮食生产效益一线观察

"原先我家 10 亩地分在 3 个地块,现在 集中在一处。喷灌等基础设施安装在农田中, 种子农药化肥统一供应,田间管理也有定制 化服务,种粮省心多了。"邵国爱说,今年小麦 亩产约 1100 斤,亩均收入超过 1200 元,改造 提升后的高标准农田不仅没增加种粮成本, 由于浇水采用喷灌,用水成本还明显降低了。

为邵国爱提供农事服务的中化现代农业 阜南技术服务中心是阜南县引入的大型农业 社会化服务组织。阜南县农业农村局党组成 员郑光辉告诉记者,近年来,阜南县推进农业 社会化服务助力小农户与现代农业有机衔 接,据统计,该县托管种植小麦24.3万亩,带 动小农户亩均增粮80斤,亩均节约成本约

在亳州市, 涡阳县金沙河农作物种植专 业合作社高炉基地的职业农民刘启磊正开着 收割机在田间穿梭。连片种植的 400 亩小麦 亩产达到1200斤。"作为合作社的职业农民, 我们先前进行了一年学习,目前都是按照合 作社明确的种植规程开展标准化生产,符合 品质要求的小麦会被送往金沙河面业公司用 于加工。"刘启磊说。

涡阳县近年来强化小麦全产业链建设, 做好"粮头食尾"大文章。记者从落户于涡阳 县的安徽金沙河面业有限责任公司了解到, 该公司目前探索出大企业带动小农户实现大 托管的经营模式,即"市场要什么、企业产什 么、农民种什么"。"我们第一产业种植由合作 社负责,目前流转了涡阳 1.2 万亩耕地,培养 职业农民30余人,产出的小麦会直接从田头 拉入我们公司的仓储车间。目前公司 4 条面 粉生产线和 15 条挂面生产线日加工能力分 别达到 3600 吨和 800 吨。"该公司办公室主 任李梦露说,除了依托职业农民种植,该企业 近日也已开仓收粮。

涡阳县农业农村局相关负责人说,该县 依托金沙河面业等粮食加工龙头企业, 大面 积推广优质专用小麦规模化种植,企业以高 于市场价每斤约0.1元的价格收购小麦,带 动当地农民增收。

不仅在涡阳,落户于阜南的安徽中裕食 品有限责任公司,去年正式投产了30万吨优 质小麦专用粉生产线,今年5月底,投资约 1.5 亿元打造的"主食厨房"项目主体建筑正 式封顶,将生产馒头、烘焙食品等。阜南县发 展改革委副主任徐思学表示,以前阜南县生 产的原粮基本外运,附加值低,去年以来,阜 南县原粮本地转化规模已增长超过1倍,他 们目前依托中裕食品等企业进一步布局小麦 深加工产品,依托第二产业增收带动当地群 众种好粮、卖优质粮。

记者从安徽省农业农村厅了解到,近年 来安徽鼓励整村、整镇、整县推进小麦、水稻 等优质专用粮食规模化种植、标准化管理、订 单式收购,提高粮食商品化率和溢价率,今年 3月安徽省对外发布的《皖北绿色食品产业 集群建设实施方案》,明确将依托皖北粮食、 畜禽、果蔬、水产、中药材等绿色优质原料资 源禀赋,加强区域协同和产业上下游配套,重 点培育"品质粮食、优质蛋白、绿色果蔬、徽派 预制菜、功能食品"五大绿色食品产业集群。

#### 市场化债转股"主力军" 赋能科创企业加速成长

此前召开的中央金融工作会议将科技金 融作为"五篇大文章"之首,不仅强调了金融 的科技含量, 也明确了金融机构应着力发展 科技金融,将更多资源用于科技创新关键领

近年来,中国股权投资快速发展,在支持 科技创新方面发挥了积极作用。根据中国证 券投资基金业协会发布的数据显示,截至 2023年12月末,中国国内存续私募股权投 资基金 31259 只,存续规模 11.12 万亿元(人 民币,下同);存续创业投资基金 23389 只,存 续规模 3.21 万亿元。

不过,作为科技创新的主体和科技成果 转化的核心载体,科创企业在成长初期仍面 临诸多挑战,特别是,企业对股权资金的需求 与市场实际金融供给存在一定错配。

在此背景下,作为市场化法治化债转股 (简称市场化债转股)主力军的金融资产投资 公司正发挥更大作用。作为中国首批试点的 银行业债转股实施机构、中国工商银行全资 子公司,工银金融资产投资有限公司于2017 年在南京注册成立,主要从事市场化债转股 及配套支持业务。成立至今,工银投资依托市 场化债转股及所属集团客户数量多、服务网 络广、综合牌照全等优势,持续发力支持科技 创新领域。通过股债联动,设立科创基金,撬 动更多金融资源,为科技型企业提供覆盖全 生命周期的多元化接力式服务, 支持科创企 业发展壮大。

北京中科富海低温科技有限公司就是其 中一例。作为国家级专精特新"小巨人"、国内 首家实现大型低温装备工程化、首家突破战 略提氦等技术的公司,中科富海当前正处于 科技成果转化产业化落地发展初期, 面临较 大资本压力。

中科富海董事长张彦奇在接受中新社采 访时表示,工银投资在了解到企业需求后,针 对战略性新兴产业, 开通绿色通道进行客户 准入和业务审批,以工银投资市场化债转股 基金投资方式对中科富海投资1亿元,支持 企业装备制造和气体生产的规模和能力提 升、技术研发、氢能和电子特气等绿色气体业 务布局发展;发挥股东作用,积极参与企业公 司治理,为企业治理体系优化完善、风险控制 等方面提供专业化建议。同时,还联动当地分 行,对企业提供项目贷款等融资支持,截至目 前已累计提供 1.87 亿元绿色贷款,实现股债 联动综合金融服务。

工银投资还专门设立工融金投新兴产业 市场化债转股基金,作为中科富海投资主体。 该类基金投资模式,实现对科创企业风险相 对较高的投资项目的投资风险组合管理,可 有效满足被投企业股权结构稳定性的需求。

不同科创企业需求不同,解决方案也有 所差异。上海新微科技集团有限公司是一家 以集成电路为核心, 专注新一代信息技术领 域科技成果转化的国有企业, 其控股子公司 上海工研院是上海市"专精特新"企业,拥有 国内首条8英寸"超越摩尔"研发中试线。新 微集团为提高科研成果孵化转化能力,不断 加大融资力度,资产负债率呈逐步上升态势。

在知悉企业诉求后, 工银投资为新微集 团实施市场化债转股,与其他投资者共同参 与企业 A 轮股权融资, 有效降低企业资产负 债率,优化企业财务结构,形成可持续的科技 成果转化模式通路。

截至目前, 工银投资科技领域市场化债 转股投资规模超过600亿元,积极帮助企业 降杠杆、增实力、优治理,支持新一代信息技 术、新能源汽车、新材料等高科技领域领军企 业发展,参与超快激光器、高阶自动驾驶等多 个高科技项目融资,助推"科技——产业—— 金融"良性循环。

工银投资相关负责人表示,未来,工银投 资将充分发挥市场化债转股及股权投资试点 业务牌照优势,加强母行战略协同和功能互 补,为科技型企业提供股债综合金融服务,助 力加强国家战略科技力量布局, 培养壮大新 兴产业,超前布局建设未来产业,为加快发展 新质生产力、实现高水平科技自立自强贡献 更多力量。

# 江西:重点工程遂大高速公路赖塘村大桥双幅贯通



2024年6月3日,由江西交工遂大高速A标路基五分部承建 的遂(川)至大(余)高速(简称遂大高速)赣州上犹县赖塘村大桥双 幅 T 梁顺利架设完成。据悉,遂大高速赖塘村大桥为左右分离式 桥梁,左右幅全长都是1009米,共计300片T梁。施工区域地势险 峻陡峭,且岩层地质为硬质花岗岩,桥梁施工难度大,施工技术复 杂,安全风险高。施工方积极协调好施工进度和安全质量的同步管 控,确保赖塘村大桥主线桥梁双幅顺利贯通后,将为连接遂大全线 最高墩 126 米上犹江特大桥工程施工提供了有利条件,为如期完 成目标任务提供了有力保障。

截至目前,遂大高速 A 标项目建设 71 座桥梁,已有 66 座桥 梁双幅顺利贯通。图为工人们正在加紧建设。 李建平 摄影报道

(尹倩芸)